打造海峡两岸民间"嘉年华"

第五届海峡论坛将在福州厦门泉州同时举办

本报福州电 (严群星) 以"聚焦亲情·共圆梦 想"为主题的第五届海峡论坛将于 6 月 15 日至 21 日在福州、厦门、泉州三地联合举行。本届论坛由 两岸73家单位共同主办,其中台湾37家。主会场 依然设在厦门,相关活动在福建各地举办。

本届论坛继续坚持"扩大民间交流、加强两岸 合作、促进共同发展"这一初衷。以基层民众为主 角,保持草根性特色,是本届论坛的突出特点。论 坛举办期间将面向基层、面向民间、突出民生,安 排大会活动、基层交流、文化交流、经贸交流等四

大版块 28 项活动。

本届海峡论坛围绕"三大群体" (职工、青 年、妇女)、"四大纽带"(姓氏宗亲、同乡社团、 民间信仰、大陆配偶)、"五大领域"(文化、教 育、医疗、法律、工商)和"六大基层组织" (农、渔、水利、乡镇村里、社区协会、公益慈善) 等,设计了特色明显、内涵丰富、形式多样的系列

另外,论坛新增"两岸城镇化建设论坛"、 "海峡金融论坛"、闽台同名村镇续缘之旅和闽台

"同名村、心连心"联谊活动周等8项活动,首次 将"世界闽南文化节"和"两岸公益论坛"、"海 峡两岸关爱自然志愿服务论坛"纳入海峡论坛,经 贸版块由上届 4 项增加到本届 7 项。"海峡职工论 坛"将开展两岸职工技能展示, "两岸城镇化建设 论坛"将探讨建设两岸宜居、宜业、宜游、生态文 明的美丽城镇乡村, "台湾特色庙会"继续安排台 湾小吃与名优特产品展销, "海峡两岸婚姻家庭论 坛"将邀请来自6省的两岸嘉宾参加活动,海峡论 坛上还将继续推出新的对台惠民政策。

本报福州电(章文秀)第五届海峡论坛共安排大 会活动1项、基层交流12项、文化交流8项、经贸 交流 7 项。28 项活动体现五个方面的特色。

L 面向基层

海峡职工论坛(地点:厦门市)。以"推动更高质量就 业,服务经济转型发展"为主题,着力为两岸职工交流与合 作搭建平台。论坛除正式研讨外,还将举办两岸代表就业培 训和职工技能交流活动,并举行全国总工会两岸职工交流合 作基地揭牌仪式。

海峡青年论坛(地点:厦门市、高雄市、台南市、台北 市)。本届海峡青年论坛以"青年谋发展,共圆中国梦"为主 题。在厦门举办主旨论坛、两岸青年社团负责人圆桌会议, 在岛内举办两岸金融系统青年峰会及交流活动。这一论坛主 要亮点是:将论坛活动延伸到基层,延伸到岛内。

海峡妇女论坛暨海峡和谐家庭文化艺术展(地点:厦门 市)。以"家庭和谐、艺术绽放"为主题,项目安排更加突出 家庭视角,邀请对象更加注重面向基层,活动形式更加体现

海峡两岸婚姻家庭论坛(地点:厦门市)。以"分享幸福、为 爱加油"为主题,"珍爱家人、找拼事业、沟通两岸"为议题,将根 据两岸婚姻家庭当事人地域分布、组织单位、家庭身份和自身 特点等因素,让更多不同特点的两岸配偶及家庭成员参与到论 坛中来。

两岸社会公益交流系列活动,包括两岸公益论坛(地点:厦 门市)、海峡两岸关爱自然志愿服务论坛(地点:泉州市)。两岸 公益论坛重点集中在志愿者和企业公民社会责任,突出成功案 例,特别侧重两岸公益人士的交流互动和经验分享。两岸关爱 自然志愿服务论坛将通过联合开展保护泉州湾红树林活动,两 岸志愿者互赠红树苗,共植志愿者林等活动,加强交流与合作。

海峡两岸关爱下一代成长论坛(地点:厦门市)。以"传承历 史文化、迎接民族未来"为主题,以实施中华大家园亲情交流路

论坛 5 大看点

线图为目标,以两岸家庭、幼儿园和学校教育为交流主题,突出 儿童现代品格教育和历史文化传承两项重点内容,推动两岸关 爱下一代机构和青少年之间的交流、合作迈上新台阶。

台湾特色庙会(地点:福州市、厦门市、泉州市)。应广大民 众要求,第五届海峡论坛增设泉州会场,榕厦泉三地同期联合 举办。特色庙会活动重点突出台湾地道的小吃和特产,将台湾 本土美食与大陆民众分享,力求完整展示地道的台湾风味。本 次,也是首次在厦门的台湾特色庙会开展"金牌小吃"评选活 动,邀请台湾县市夜市特色小吃精品参加。

海峡金融论坛(地点:厦门市)。以"《海峡两岸货币清 算合作备忘录》的实施与两岸金融交流合作前景的展望"为 主题,邀请大陆及港台三地金融行业相关的政府、企业部门 等共约130人前来参会;将举行8家台湾地区银行与厦门辖 内有关商业银行签订代理行清算协议仪式等多项活动。

台湾县市推介会(地点:厦门市)。将重点推介台湾云林 县、南投县、宜兰县。通过台湾县市在大陆自主推介其旅游 观光、文化资源、产业发展、特色产品及投资环境等, 让大 陆民众更深入地了解台湾,认识台湾,促进交流合作和互惠

两岸共同家园论坛(地点:平潭综合实验区)。以"培育 产业发展, 打造共同市场"为主题。主要亮点是: 增设优惠 政策说明、增强台湾嘉宾的信心; 深化沟通举措, 凝聚两岸 共识;完善论坛配套活动,两岸民众共建平潭。

4 续乡缘

闽台同名村镇续缘之旅(地点:厦门市、漳州市、泉州

◀2011 年第三届海 峡论坛期间, 台湾特色 庙会在厦门上演。 王东明摄(中新社发)

市、龙岩市)。以"探乡探亲、寻根寻祖"为主题, 选择的同名村镇主要面向台湾中南部地区,邀请的台 湾嘉宾主要来自台湾同名村镇的基层民众。

闽台"同名村、心连心"联谊活动周(地点:厦 门市、泉州市)。以"同根同名、同心同行"为主题, 闽台同名村代表与两岸文化艺术工作者一起,在厦门 博物馆举办闽台"同名村心连心"座谈会暨结对子签约仪式 和海峡两岸名家书画作品交流展,并共同参观考察同名村。

妈祖文化活动周(地点: 莆田市)。组织两岸妈祖信众大 交流、大联谊、大走访,进一步弘扬妈祖文化,增强两岸本 源认识, 拓展两岸基层民众交流, 深化莆台交流合作, 加强 世界妈祖文化中心建设。

6月13日起,千家妈祖宫庙代表陆续来到湄洲岛谒祖进 香,并参加14日晚举行的活动周开幕式,为本届海峡论坛拉 开序幕。

海峡两岸 (福建云霄) 开漳圣王文化节 (地点:漳州 市)。共安排"开漳圣王"祭祀大典、龙舟赛、"两岸三地" 书画展、农产品展销会、特色小吃节、旅游推介、项目签约、 温泉体验、燕翼宫重修落成庆典等 10 余项活动。

郑成功文化节(地点:台南市、厦门市)。由两岸联办, 突出民间性、草根性,主会场设在台南。在台南的活动有: 台湾郑成功祖庙建成 350 周年大典、厦门市旅游文化展。在 厦门的活动有:厦门延平郡王祠管委会揭牌及民间祭祀、6 月8日非物质文化遗产展、陈正雄木雕展、两岸包机"成功 之旅"、闽台缘书画展等活动。

陈靖姑文化节(地点:宁德市)。以"两岸同源、根脉相 连"为主题,更好地发挥陈靖姑文化联系两岸民众精神纽带 作用。本届增强经贸合作板块,积极推介宁德投资环境及项 目、"湖城一体"的古田临水宫文化公园规划建设及其详规, 并以古田"中国食用菌之都"为媒,加强两岸产业深度对接。

世界闽南文化节(地点:泉州市)。将举办《闽南风·四 海情》文艺晚会、台湾特色庙会、台湾县市推介会、海峡两 岸金融合作与发展论坛、第二届世界泉州同乡恳亲大会暨泉 州市海外交流协会成立大会十多项活动。

海峡客家风情节(地点:龙岩市)。以文会友,展示客家 风情,促进交流,促进互利双赢。将通过经贸活动深化产业 对接;通过旅游项目展示客家魅力;通过客家文化促进两岸 融合。

台湾庙会新增泉州会场

本报记者 章文秀

台湾特色庙会作为海峡论坛的一项重要配套活动,在2011年、2012年海峡论坛期 间已经连续举办两届。本届新增泉州会场,榕厦泉三地同期联合举办。

台湾特色庙会搭建两岸同胞喜闻乐见、积极参与的民间舞台,构建宜兰、南投、云

林等台湾县市在大陆对接的重要平台,取得了良好的社会和经济效益,已经成为海峡论 坛这一盛大活动的"明星项目"。

往届庙会受到台湾业界关注,不少台湾商业协会慕名而来,主动报名,积极要求参 展;各地民众纷至沓来热情逛展,两岸民间交流在两届庙会上突显。庙会也吸引海峡两 岸众多媒体,各媒体记者主动邀约采访,对活动进行全方位多角度报道,大大提高了庙

清新福建 再交优良答卷

本报电(潘园园) 6月5日是 世界环境日。福建省政府新闻办日前 召开新闻发布会,通报福建省2012 年环境状况公报。公报显示,2012 年福建省在经济社会持续较快发展的 同时, 扎实落实污染减排、水源保 护、重点区域流域行业环境整治等环 保重点工作,水、大气和生态环境继 续保持优良水平,位居全国前茅。

水质量方面,2012年,福建省 12条主要水系水质保持优,水域功 能达标率为97.9%,比上年提高1.4 个百分点;是全国4个优质地表水省 份之一, 且明显优于全国平均水平。

空气质量方面,2012年,福建 省23个城市均达到或优于国家二级 标准, 明显高于全国平均水平; 空气 中二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒 物浓度低于全国平均水平 20%-30%。 按照国家新出台的环境空气质量标准 评价,福州市、厦门市 PM2.5 达标 天数比例分别为 92.6%、97.1%。

2012年,福建省生态环境质量 继续保持优,森林覆盖率继续位居全 国首位, 生态环境状况指数继续保持 全国前列。

利用风电 福建全国第一

本报电 (林丽萍) 随着福建莆田 秋芦风电场、青径风电场、青峰风电 场、小岞风电场等项目并网发电, 今 年以来,福建新增风电并网装机容量 12.83 万千瓦, 达 125.8 万千瓦, 与 去年同期相比增长29.5%。

福建缺油缺气少煤, 水能资源开 发已接近饱和,但福建沿海的风能资 源十分丰富。

面对新能源快速发展带来的挑 战,国家电网福建公司发挥电网的能 源配置平台作用,加强风电机组并网 调度运行管理,积极解决风电并网管 理、运行管理、电力消纳等问题,为 社会输送绿色清洁能源。2012年, 福建省风电场所发电量全部上网,累 计发电 28.03 亿千瓦时, 风电平均利 用小时达 2800 小时, 比 2012 年中国 风电平均利用小时 1890 小时,高出 近 1000 小时, 创下了中国风电利用 小时最高水平。

风力发电"靠天吃饭", 具有间 歇性及难预测性。大规模风电并网 后,风电出力的间歇性和波动性给电 网运行带来挑战,其中最突出的是调 峰问题。为了解决一系列难题,福建 组织科技攻关,在风电并网、控制、 调度、预测、储能等方面进行研究, 保障电网和风电机组安全稳定运行。

新闻周刊

福建省人民政府新闻办公室 人民日报海外版港澳台部 合办



蓝蓝泉州湾,卧着一道"长虹",北起泉 州台商投资区秀涂村,南接石狮蚶江。福建泉 州边防支队秀涂边防派出所官兵的日常工作之 一,就是为这道"长虹"开展治安巡防。

长虹"泉州湾跨海大桥"于2010年破土 动工,预计于2014年底正式通车。大桥长约 12.7 千米,是泉州环城高速公路的重要节点, 对于泉州海湾型城市的形成和中心城市规划的 实施具有重要战略意义。

大桥建设涉及土地、滩涂、海域征用赔 偿,矛盾十分突出,加上大量施工人员进驻工 地,治安压力巨大。护卫大桥施工安全成了该 所民警每日必做的功课。去年 10 月 28 日凌 晨,3名广西籍青年因失业来到泉州,在大桥 项目工地发现有机可乘, 便合伙干起了盗窃电 力设施的念头。当他们进入工地准备盗窃时, 即被在此巡逻的边防官兵一举抓获。

跨海大桥项目工程庞大,负责承建的分包 商多,损害农民工利益的事时有发生。今年2 月4日,工程甲方由于周末期间银行账户资金 转接出现问题,300万元工资没能按时提取, 导致无法及时向农民工发放工资。200多名农 民工准备采取过激行为强行讨要。该所民警耐 心细致地做外籍务工人员的思想工作,引导他 们运用法律武器维护合法权益,同时指导项目 部迅速整理情况上报,多方筹措现金,并根据 农民工返乡时间拟定分批发放工资方案。经过 努力,200多名急需返乡的农民工顺利领取到 了 300 万元工资。

"跨海大桥能够如此顺利的施工,离不开 边防官兵强有力的支持和保障。"一位大桥项 目相关负责人如是说。



鸵鸟跑过市政府门前

脱逃鸵鸟大闹漳州

近日,一只"大鸟"在福建漳州市区狂奔,先后与4 辆车相撞刮蹭。"市区怎么会有鸵鸟?"市民们发出阵阵 惊呼,在市区上演一场疯狂的"追鸟行动"。

鸵鸟一路狂奔,跑到了漳州市政府门口,撞上了一辆 小车。民警迅速赶来,在市政府门口围堵驼鸟。见到警灯 闪烁, 驼鸟发疯般跑了起来, 撞倒一部摩托, 又撞上了一 辆小汽车。

看到警察追鸟,市民们也来劲了,不断有市民加入队 伍,最后队伍壮大到一两百人,把驼鸟困在一处工地里。 动物园5名工作人员很快赶到,将鸵鸟制服送往动物园。

据悉,这只鸵鸟来自一处养殖场。大排档主人为证实 鸵鸟肉正宗,特意从养殖场租了两只鸵鸟放在大排档。没 想到到了晚上,一只鸵鸟跑了。

高考"安检"测耳朵

与往年相比,今年福建省高考考生要经历 最严"安检"关——进入考场都要通过金属探 测仪的检测。同时,今年高考期间,考场还配 备了二代身份证监测仪对考生进行身份验证, 防范替考等考试违规行为的发生。

据介绍,今年高考每门学科开考前,监考 老师在考生进场时,都会用金属探测仪对考生 是否携带通讯工具、电子存储记忆录放设备进 行检查,凡是探测仪发出声响的,监考老师会 要求考生自己检查相应部位,再次进行检查直 至不再发出声响为止。

金属探测仪只探测重点部位,例如口袋和耳 朵,这是为防考生在耳朵里戴无线电

次使用的

设备或耳机。有关人士表示,今年金属 探测仪只是为了防止作弊, 考生没必 要太紧张。监考员不会因金属探测仪



器发出响声就判定考生有作弊嫌疑,哪个位置发 出响声,考生可跟监考老师说明。

高考期间,福州市无线电管理局将对福州市 各考点的无线电环境进行全程监测,并出动约 10 辆移动监测车、执法车在考场周边巡逻。工 作人员告诉记者,无线电便携式频谱仪能对可 疑信号进行测向定位,并且利用无线电智能监 听警示系统对其进行技术阻断。例如"微型耳 机"可藏身耳道,来接收枪手们的"试卷答 案",但通过无线电监听系统,可阻断3公里范 围内的发射源,耳机不仅接收不到答案,而且 还会向其传达警示声。

